



# 默哀为苍生

潘高峰



一分钟，低头，肃穆，无声。

昨天下午，全国政协十三届三次会议开幕式上出现令人动容一幕。国家领导人和全体政协委员集体肃立，为在抗击新冠肺炎疫情中牺牲的烈士和逝世的同胞默哀。

媒体报道，这额外增加的环节，来自于一份仅115字的提案，提案人是来自上海的全国政协委员冯丹龙。

据冯丹龙回忆，今年2月19日，她的提案提交后，第二天就得到了全国提案委员会办公室的答复。答复中“急事急办”四个字让她印象深刻。冯丹龙说，这是她当选全国政协委员以来提交字数最

短、得到答复最快的一份提案。

的确，一分钟很短，115字不长，但其中意义却非同寻常。它不仅表达了委员们对生命逝去的追挽，对灾难来袭的反思，在人民大会堂、在这国家最高级别协商议政的场合，这样的举动，还有另一层含义，那就是无论我们走到哪里，都不能忘却苍生为大，执政之基是人民。

冯丹龙是爱国将领冯玉祥的孙女。记得曾为她写过一篇文章：《一个委员的6份提案》。之所以印象深刻，是因为这6份提案都是一个主题：控烟。当时她说，分开来提案，是因为解决这个问题涉及多个部门，笼统写在一起，职责不明，谁主办、谁协办说不清，很可能造成推诿。而且她认为，很多问题的解决，一步到位是不可能的，只有一点一滴推动，积跬步以至千里，才能最终实现。

冯丹龙如此执着，是因为作为一位医药背景的政协委员，她深知吸烟之害，每年我国因烟草导致的死亡人数超过百万。她还

曾多年为罕见病病人奔走呼吁，希望采取与大病保险特殊药品类似的国家谈判模式，建立罕见病药品谈判准入模式的触发机制，让救命药快速纳入国家医保，减轻病人的治疗压力。

这是一位民生委员的担当。有句诗一直很喜欢：已识乾坤大，犹怜草木青。个人理解，无论到达怎样的境界与成就，内心深处，总要有柔软却又坚韧的赤子之心。对于执政者来说，尤其如此。

习近平总书记曾说过，一切为了人民，一切依靠人民。回顾总书记历年两会上的殷殷嘱托，与他在本次指挥战“疫”过程中一系列重要讲话精神，始终贯穿着一条主线，那就是“人民至上”。

人民日报曾给两会代表委员们写过9句寄语。当这届最特殊的两会拉开帷幕之时，我们不妨重温其中的字句——

“赞成”是你的权利，“反对”也是你的权利。这权利，来自委托于你的人民。

昨天下午，全国政协十三届三次会议为在抗击新冠肺炎疫情中牺牲的烈士和逝世同胞默哀一分钟。这一分钟，源于在沪全国政协委员冯丹龙此前提交的一份提案的推动。

“这不仅是对生命的尊重，更是对中华民族团结一致、共同努力，战胜疫情、取得胜利的认同和肯定！”昨晚，冯丹龙委员向本报记者讲述了提交这份提案的前前后后。

“今年2月初，在抗击疫情的严峻时刻，有前线的医护人员牺牲了，还有很多病人被夺去了生命，我非常难过。”冯丹龙委员告诉记者，由此她萌生了希望今年政协大会设立默哀环节的念头。

2月19日，冯丹龙向全国政协提交了《关于在全国政协十三届三次会议开幕式默哀的提案》：“2014年在全国政协十二届二次会议开幕式上，全体委员曾在昆明‘3·01’严重暴力恐怖事件中遇难

的群众默哀。为体现对生命的尊重，对在抗击新冠肺炎疫情中牺牲的医护人员和去世的群众表示哀悼，建议在全国政协十三届三次会议开幕式上，全体委员默哀三分

钟。”这是她担任全国政协委员以来提交的最短提案，115字，字字句句饱含深情。

提案提交后的第二天，冯丹龙就收到了答复。冯丹龙表示，“这体现了我们的党和政府对生命的尊重。”冯丹龙还认为，“提案很短，答复很快。这也说明，提案含金量不在于字数多少、篇幅长短，关键是要为国事民生发声。”

冯丹龙委员是爱国将领冯玉祥将军的孙女。抗疫期间，冯丹龙委员和她所在的创新生物制药企业辉瑞投资有限公司，积极开展捐赠药品和急需防护物资的活动，驰援武汉等地。

在医药行业工作了数十年的冯丹龙，有着独特的观察视角和建言的敏锐度。自2013年担任全国政协委员以来，她撰写了许多有建设性的提案，特别是连续多年提出的一系列控烟提案，得到社会广泛关注。今年，冯丹龙又带来

《关于促进商业健康保险发展的建议》《关于促进老龄人口疫苗接种提升总体健康水平的提案》等多项提案建言献策。

本报记者 江跃中 方翔

## 字字句句含深情

『一分钟默哀』背后的提案推动

十三届全国人大三次会议举行视频新闻发布会，发言人回应热点话题

# 中国脱贫攻坚目标任务定能如期实现

昨晚，十三届全国人大三次会议举行新闻发布会。为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，新闻发布会采用网络视频形式进行。大会发言人张业遂就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

## 制定专项计划强化公共卫生法治保障

疫情发生以来，全国人大常委会依法履行职责，迅速行动，主要做了四个方面的工作：第一，出台有关决定，全面禁止野生动物非法交易和食用。第二，审议生物安全法草案、动物防疫法修订草案。第三，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法、修法工作。第四，宣传解读疫情防控法律，为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。

中国目前有30多部与公共卫生法治保障有关的法律，在这次疫情大考中总体经受住了考验，发挥了积极作用，但也存在一些短板和不足。人大常委会已制定专项计划，成立工作专班，计划今明两年制定修改法律17部，适时修改法律13部。重点包括争取年内审议通过新制定的生物安全法草案；争取今年下半年提交审议修改后的野生动物保护法草案；尽早完成修改动物防疫法等。

## 民法典草案多次修改完善将提交审议

编纂民法典是党的十八届四中全会确定的一项重大立法任务。编纂工作采取“两步走”，第一步是制定民法总则，这项工作已经在2017年完成。第二步是编纂分编，最终与民法总则合并，形成统一的

## 大会会期7天 议程共有9项

本次大会会期7天，于5月22日上午开幕，28日下午闭幕，共安排3次全体会议。

大会议程有9项，分别是：审议政府工作报告，审查计划报告及草案，审查预算报告及草案，审议民法典草案，审议全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安

全的法律制度和执行机制的决定草案，审议全国人大常委会工作报告，审议最高人民法院工作报告，审议最高人民检察院工作报告，以及其他事项。大会将以网络视频的方式组织新闻发布会、记者会、“代表通道”“部长通道”等采访活动。

民法典。2018年8月以来，人大常委会对几个分编草案多次进行审议和修改完善，形成了民法典草案，并提交本次大会审议。

民法典草案共7编，1260条，编纂过程中，先后10次公开征求意见，累计收到42.5万人提出的102万条意见和建议。

## 中国不存在“隐性军费”

中国奉行防御性国防政策。中国的国防开支无论总量、人均还是占国内生产总值的比重，都是适度 and 克制的。中国国防费占国内生产总值比重长期保持在1.3%左右，远低于2.6%的世界平均水平。根据《中华人民共和国预算法》，每年国防预算都由全国人大审查批准。中国从2007年起每年都向联合国提交军事开支报告。钱从哪里来，到哪里去，清清楚楚，不存在什么“隐性军费”问题。

## 维护国家安全是人民根本利益所在

本次大会将审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和

执行机制的决定(草案)》。

国家安全是安邦定国的重要基石。维护国家安全是包括香港同胞在内的全国各族人民的根本利益所在。党的十九届四中全会明确提出：“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。”香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分。全国人民代表大会是最高国家权力机关。全国人民代表大会根据新的形势和需要，行使宪法赋予的职权，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，坚持和完善“一国两制”制度体系，是完全必要的。

## 中方绝不接受任何滥诉和索赔

针对美国国会一些议员围绕新冠肺炎疫情提出的涉华消极议案，张业遂表示，这些议案对中国的指责毫无事实根据，而且严重违背国际法和国际关系准则。中方对这些议案坚决反对，将根据议案审议的情况，予以坚定的回应和反制。

疫情发生以来，经过艰苦卓绝努力，付出巨大代价，中国有效控制了疫情。中国本着公开、透明、负

责任的态度，及时向世卫组织及相关国家通报疫情信息，第一时间发布病毒基因序列等信息，尽最大努力开展国际抗疫合作，获得国际社会的广泛认可和好评。事实就是事实，中方绝不接受任何抹黑与攻击。

病毒溯源是一个严肃的科学问题，应当由科学家和医疗专家进行科学研究，基于事实和证据得出科学的结论。通过转嫁责任来掩盖自身的问题，既不负责任，也不道德。中方绝不接受任何滥诉和索赔要求。

## 中国利用外资的综合优势没有变

尽管疫情对在华外资企业造成影响，但中国并不存在大规模外资撤离的情况。中国利用外资的综合优势没有变，外国投资者持续看好中国，在华长期经营发展的信心没有变。疫情全球大流行会对经济全球化产生多方面复杂影响，但不至于逆转全球化历史进程。

## 脱贫攻坚目标任务能够如期实现

2020年是中国全面建成小康社会之年，也是决战脱贫攻坚之年。新冠疫情对中国经济社会发

展、生产生活秩序造成了严重冲击，也对脱贫攻坚带来了新的困难和挑战。比如，贫困劳动力外出务工受阻，贫困户生产经营受损，驻村帮扶工作受限，扶贫企业和项目复工复产延迟等。

不久前，习近平总书记出席决战决胜脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话，对确保高质量完成脱贫攻坚目标任务进行了全面部署，提出了一系列克服疫情影响的重要措施。这些措施包括优先支持贫困劳动力务工就业，切实解决扶贫农畜牧产品滞销问题，促进扶贫产业持续发展，加快扶贫项目开工复工等。

随着这些措施全面落实，疫情造成的损失将会降到最低。脱贫攻坚的目标任务一定能够如期实现。

## 中国不惹事也不怕事

当前，中美关系正处在一个重要关口，关键在于坚持不冲突、相互尊重、合作共赢。如果美方尊重中国的社会制度和发展道路，理性看待中国的发展和战略意图，致力于与中方开展建设性对话，将有利于两国各领域及在地区和全球问题上的互利合作。如果美方坚持冷战思维，推行遏制中国的战略，损害中国的核心和重大利益，结果只能是损人害己。

中国不惹事，但也不怕事，将坚定不移捍卫自身主权、安全和发展利益。希望美方与中方相向而行，共同落实好两国元首多次会晤达成的重要共识，坚持协调、合作、稳定的基调，增进互信、拓展合作、妥善处理分歧，推动两国关系在正确的轨道上向前发展。

本报记者 杨洁